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Хра мы ма ёй ра дзі мыХра мы ма ёй ра дзі мы

Сла ву ты Сын ко віц кі храм аба рон на-

га ты пу — на са май мя жы двух ра ё-

наў — Сло нім ска га і Зэ львен ска га. Ад 

ма ёй род най вёс кі Ха дзя ві чы Сло нім-

ска га ра ё на да Сын ко віц кай царк вы 

ру кой па даць — дзесь ці ка ля ад на го 

кі ла мет ра. У 2017 го дзе пра ва слаў ныя 

вер ні кі ад зна чы лі 610-год дзе Сын ко-

віц кай царк вы-крэ пас ці. Але яна на-

мно га ста рэй шая і то іць шмат та ям ніц 

і за га дак.

Ка лі б сце ны Сын ко віц ка га хра ма маг лі 
раз маў ляць, яны рас ка за лі б нам амаль усю 
гіс то рыю бе ла рус ка га на ро да. Але сце ны 
хра ма маў чаць. Та му сён ня гля джу на іх 
і дзі ву да юся, як змог вы ста яць ма гут ны 
цаг ля ны мур ста год дзі, не знік нуць з на-
шай зям лі.

З ма ёй Ха дзя віц кай сель скай вась мі год-
кі, дзе я ву чыў ся, храм быў ві даць зда лёк, 
асаб лі ва з дру го га па вер ха. Але та ды, ка лі 
я быў школь ні кам, у Сын ко віц кую царк ву 
лю дзі ма ліц ца не ха дзі лі. Ён быў за чы не ны. 
Там зна хо дзіў ся кал гас ны склад са да ві ны і 
га род ні ны, а по тым іль ну. У храм пас ля Дру-
гой су свет най вай ны ха дзі лі мая ма ма і ўсе 
на шы вяс коў цы. Але ў 1958 го дзе ў СССР 
па іні цы я ты ве пер ша га сак ра та ра ЦК КПСС 
Хру шчо ва па ча ло ся га нен не на царк ву. 
Та ды бы лі за чы не ны ў Бе ла ру сі больш за 
60 % пра ва слаў ных хра маў. А 16 са ка ві ка 
1959 го да, знай шоў шы пры чы ну — не бяс-
печ ны тэх ніч ны стан хра ма, за ба ра ні лі ў ім 
пра во дзіць бо га слу жэн ні, а пра ва слаў ны 
сын ко віц кі пры ход быў лік ві да ва ны.

Да Дру гой су свет най вай ны храм у Сын-
ко ві чах быў уні яц кім. У гэ тым хра ме май го 
баць ку хрыс ціў Ан тон Не ман цэ віч (1893—
1943). Пе рад смер цю баць кі я па ка заў яму 
зды мак Не ман цэ ві ча і ска заў, што яго хрыс-
ціў у Сын ко ві чах вось гэ ты свя тар. Баць ка 
доў га моўч кі гля дзеў на фо та зды мак і неш та 
ду маў. Ві даць, для яго гэ та бы ло вель мі ці-
ка ва і не ча ка на.

Пас ля служ бы ў вой ску я ўлад ка ваў ся 
пра ца ваць за гад чы кам Сын ко віц ка га сель-
ска га клу ба. Гэ та бы ло во сен ню 1979 го-
да. Клуб на вед ваў рэд ка, ні хто мя не там не 
кант ра ля ваў, та му до ма да па ма гаў ма ці па 
гас па дар цы і рых та ваў ся да па ступ лен ня ў 
Бел дзярж уні вер сі тэт. Але не каль кі ра зоў на 
ты дзень я ўсё ж ад кры ваў сель скі клуб, дзе 
па каз ва лі кі но і ча сам на ладж ва лі ся тан-
цы. Ра зам са мной у Сын ко ві чы ха дзі лі мае 
сяб ры з вёс кі.

Ад ной чы зі мо вай ноч чу я з вяс ко вы мі 
юна ка мі вяр таў ся да моў. Да ро га пра хо дзі ла 
як раз ка ля царк вы. Па ды шоў шы да яе, мы 
ўба чы лі дым, які праз ста рыя вя лі кія дзве ры 
вы хо дзіў з хра ма. Мы ад чы ні лі дзве ры, бо 
зам ка на іх не бы ло, і ўвай шлі ў царк ву. Там 
зна хо дзіў ся лён. Мы па свя ці лі ліх та ры ка мі 

і ўба чы лі, што нех та яго пад па ліў ці прос та 
кі нуў аку рак, та му лён з пад ло гі моц на ды-
меў. Мы па ча лі ру ка мі браць мок ры снег і 
на сіць у храм. Ту ды, дзе гус та ды ме ла, мы 
кі да лі снег і тап та лі яго на га мі. Не каль кі га-
дзін на сі лі снег і ту шы лі, па куль зу сім ды му 
не ста ла. А по тым зму ча ныя па ва лак лі ся 
да моў.

Праз не каль кі дзён жы ха ры вёс кі Сын-
ко ві чы ка за лі, што нех та ха цеў пад па ліць 
царк ву. Прый шло ся ім рас па вес ці, што зда-
ры ла ся ў той ве чар і як мы ра та ва лі ста ры 
храм...

Вёс ка Сын ко ві чы (ці, як пі шуць, Сын ка-
ві чы) у гіс та рыч ных кры ні цах згад ва ец ца з 
кан ца XV — па чат ку XVІ ста год дзяў, ка лі 
бы ла па бу да ва на царк ва. Яна, на дум ку не-
ка то рых да след чы каў даў ні ны, збу да ва на ў 
па чат ку XV ста год дзя. Але пад ан не ка жа, 
што за клаў яе сам вя лі кі князь Ві таўт. І зда-
ры ла ся гэ та вось з якой на го ды...

У 1377 го дзе па мёр вя лі кі князь Аль герд, 
які, па сло вах ле та піс цаў, «не столь кі сі лаю, 
коль кі ўмель ствам ва я ваў». І па кі нуў ён пас-
ля ся бе на ступ ні кам лю бі ма га сы на Ягай-
лу, які не ўза ба ве стаў ка ра лём Поль шчы. 
Пай шоў Ягай ла вай ною су праць свай го 
род на га дзядзь кі, вя лі ка га кня зя Кей сту та, 
і сы на яго, кня зя Ві таў та. Ад нак не змог іх 
адо лець.

Та ды за мыс ліў ён жорст кую хіт расць. За-
пра сіў да ся бе дзядзь ку і бра та і па кляў ся, 
што не зро біць ім зла. А як толь кі яны, па ве-
рыў шы ў клят ву, пры еха лі ў Віль ню, па ла ніў 
абод вух. Ві таў та спа чат ку ка ля ся бе па кі нуў, 

а вя лі ка га кня зя Кей сту та за га даў у лан цу гі 
за ка ваць і кі нуць у ве жу Крэў ска га зам ка. 
Яшчэ праз не каль кі дзён служ кі Ягай ла вы 
за бі лі слаў на га Кей сту та. По тым у Крэў скі 
за мак пры вез лі і Ві таў та з жон каю...

Ся дзеў вя лі кі князь у Крэ ве пад моц наю 
вар таю. Што ве чар дзве ка бе ты пры хо дзі лі 
сця ліць ло жак яму і кня гі ні. А, па сця ліў шы, 
вы хо дзі лі. За дзвя ры ма па коя не ад ступ на 
ста я ла вар та. Па чу ла вя лі кая кня гі ня Ві таў-
та ва ад лю дзей, што ка лі Ві таўт не ўця чэ з 
вяз ні цы, дык тое са мае з ім зро бяць, што і з 
баць кам яго ным Кей сту там. І на ву чы ла яна 
му жа свай го кня зя Ві таў та пе ра апра нуц ца 
ў адзен не ад ной з ка бет, што пры хо дзі ла ім 
слу га ваць, а з дру гою — вый сці не пры кмет-
на з па коя. Па слу хаў жон ку Ві таўт, над зеў 
на ся бе жа но чае ўбран не, не за ўваж на спус-
ціў ся з зам ка і ўцёк да нем цаў у Пру сію.

Але ў Пру сію князь ад ра зу не тра піў. За-
блыт ва ю чы сля ды ад Ягай ла вых слу жак, ён 
пус ціў ся на ўцё кі зу сім у ад ва рот ны бок — да 
ста ра жыт най Літ вы, што зна хо дзі ла ся та ды 
за На ва град кам. А не па да лё ку ад Сло ні ма, 
у ці хай ляс ной вё сач цы Сын ко ві чы, князь 
Ві таўт знай шоў са бе на дзей ную схо вань пад 
ся лян скай стра хой. По тым, пе ра ча каў шы 

ва ро жую па го ню, са браў на дзей нае вой ска, 
па чаў пе ра ма гаць клят ва адс туп ні ка Ягай лу 
і ўрэш це стаў адзі ным ула да ром Вя лі ка га 
Княст ва Лі тоў ска га.

Праз двац цаць пяць га доў пас ля ўра-
та ван ня ад не мі ну чай па гі бе лі вя лі кі князь 
Ві таўт за га даў па бу да ваць у Сын ко ві чах 
храм — у знак удзяч нас ці Бо гу і ту тэй шым 
лю дзям, якія за ха ва лі яму жыц цё. Не вя до-
мыя та ле на ві тыя дой лі ды вы ка на лі Ві таў-
та ву во лю і пад ня лі да ня бёс Сын ко віц кую 
царк ву-крэ пасць.

У 1907 го дзе поль скі гіс то рык Юзэф Яд-
коў скі за ці ка віў ся гіс то ры яй Сын ко віц ка га 
хра ма. Ён пры ехаў у Сын ко ві чы і ў ар хі ве 
царк вы вы явіў «Ге не раль ную ві зі ту» 1720 
го да, мет рыч ны за піс 1762 го да і апі сан не 
царк вы, скла дзе нае коб рын скім ігу ме нам 
Анд рэ ем Бя нец кім у 1746 го дзе. Тра ды цый-
на лі чы ла ся, што Сын ко віц кая Мі хай лоў ская 
царк ва бы ла па бу да ва на ў 1407 го дзе. Але 
паў стае пы тан не: кім усё ж?

І ні хто да сён няш ніх дзён не мо жа на яго 
ад ка заць, бо ня ма са праўд ных да ку мен таў. 
Як ад зна чае поль скі гіс то рык, у ак тах Лі тоў-
скай мет ры кі ма ец ца вель мі ці ка вая гра ма-
та 1576 го да, што да ты чыцца Сын ко ві чаў, а 
ме на ві та «Привилей па ну Ивану Ес ма ну на 
торг в день не дель ный в именью его Сынко-
вичах». Ім ка роль Стэ фан Ба то рый да зва ляў 
у па се лі шчы кір ма шы ў ня дзе лю і корч мы, 
па збаў ле ныя збо раў на ка рысць каз ны.

Ад сюль вы сно ва: на ладж ваць кір ма шы ў 
вёс цы, дзе ня ма царк вы, бы ло б не да рэ чна, 
та му факт іс на ван ня Сын ко віц кай царк вы ў 
1576 го дзе не аб верж ны.

А гра ма та бы ла да дзе на Есь ма ну, ве-
ра год на, праз не каль кі га доў пас ля за кан-
чэн ня пра цяг ла га бу даў ніц тва хра ма. Гэ та 
зна чыць, царк ва ў Сын ко ві чах уз во дзі ла ся 
вель мі доў га, і за вяр шы лі ся ра бо ты пры па-
ме шчы ку Іва ну Есь ма ну пры бліз на ў 70-я 
га ды ХVІ ста год дзя.

Да рэ чы, спа сы ла ю чы ся на кры ні цы, 
поль скі гіс то рык Юзэф Яд коў скі пры во-
дзіць на ступ нае па ве дам лен не: «Ай цец 
Е. Мі хай лоў скі на ад ным з ма лых зва ноў 
Сын ко віц кай царк вы знай шоў над піс: «Anno 
Domіnі 1460». А, між ін шым, ні ко лі зва ны не 
за каз ва лі ся за доў га да бу даў ніц тва хра ма, 
ка лі, мо жа, на ват ідэі та кой не іс на ва ла. 
На прош ва ец ца дум ка: храм у Сын ко ві чах у 
час ад ліў кі зва на ўжо му сіў іс на ваць і, мо жа, 
не адзін дзя ся так га доў. Та му, маг чы ма, ён 
са праў ды па чы наў ся бу да вац ца пры Ві таў ту. 
А са ма вёс ка Сын ко ві чы яшчэ ста рэй шая за 
крэ пасць-царк ву.

Сён няш ні на ста я цель хра ма ай цец Ар-
се ній Анан ка сцвяр джае, што най больш да-
сле да ваў Сын ко віц кую царк ву свя тар Яў ста-
фій Мі хай лоў скі, які быў тут на ста я це лем 
з 1871 да 1898 года. Ён зра біў цар коў ную 
ага ро джу, зва ні цу, сам ра ман та ваў дах. На 
сце нах хра ма Мі хай лоў скі знай шоў над пі сы, 

да та ва ныя ХІІ, ХІ ІІ і ХІV ста год дзя мі, а так-
са ма два зва ны.

Але за ста год дзі шмат ча го бы ло зні шча-
на ў Сын ко віц кай царк ве. А ў 1990-х га дах 
сце ны ўнут ры хра ма бы лі прос та па фар ба-
ва ны ў свет ла-бла кіт ны ко лер. Фар ба ва лі ся 
і за маз ва лі ся сце ны і ў ін шы час. Ра зам з 
гэ тым бы лі за фар ба ва ны і каш тоў ныя над-
пі сы на сце нах, фрэс кі, ма люн кі, парт рэ ты. 
Усё гэ та трэ ба ад наў ляць, рэ стаў ры ра ваць. 
Што ай цец Ар се ній сён ня і ро біць, і шмат 
зра біў па рэ стаў ра цыі і ўпа рад ка ван ні хра ма 
і тэ ры то рыі ва кол яго. Я вель мі люб лю пры 
су стрэ чы з ім па гу та рыць.

— Чым уні каль ная царк ва ў Сын ко ві-
чах? — пы та ю ся ў ай ца Ар се нія.

— Тым, — ка жа свя тар, — што царк ва 
ў Сын ко ві чах — гэ та чыс ты наш бе ла рус кі 
храм. А да та па бу до вы не царк вы, а зам ка 
ў Сын ко ві чах, вы кла дзе на на сце нах хра ма. 
Толь кі яе трэ ба ўба чыць і пра чы таць.

Ай цец Ар се ній па каз вае мне гэ ты над піс. 
І я, са праў ды, ба чу на сце нах сла ву та га хра ма 
лі та ру «Т», кроп ку і дзве вер ты каль ныя ры-
сы — атры ма ла ся: «Т. І І». А ў ад па вед нас ці 
з лі тар ны мі аба зна чэн ня мі ліч баў, гэ ты над-
піс мож на трак та ваць, як «300. 10+10», гэта 
значыць 1320. Са праў ды, да та «1320 год» у 
гіс то рыі на шай Баць каў шчы ны вель мі зна ка-
мі тая. У ле та пі сах за фік са ва на, што ме на ві та 
ў гэ тым го дзе князь Ге ды мін раз даў сы нам 
зем лі. Сло нім да стаў ся кня зю Монт ві ду. Маг-
чы ма, у Сын ко ві чах і бы ла яго рэ зі дэн цыя.

— Зна чыць, Сын ко віц ка му хра му больш 
за 700 га доў. Так?

— Вы хо дзіць, так. І хра му, і крэ пас ці — 
больш за 700 га доў. Але крэ пасць яшчэ 
ста рэй шая, — ка жа ай цец Ар се ній. — Ды 
ад сюль як на да ло ні ўсё ві даць: лес, по ле, 
рэч кі і да ро гі...

Угля да ю ся... Вось гэ та да ро га, што вя дзе 
на мае Ха дзя ві чы, бы ла прос тым шля хам на 
Сло нім, адкуль пры яз джаў Ві таўт у Сын ко ві-
чы. Вы ні кае, што Ві таўт быў у ма ёй род най 
вёс цы ці пра яз джаў праз мес ца, дзе ця пер 
зна хо дзіц ца мая вёс ка...

Па сло вах на ста я це ля Сын ко віц кай царк-
вы Ар се нія Анан ка, спа чат ку тут бы ла вя лі-
кая крэ пасць. Ад яе і за стаў ся нам у спад чы-
ну толь кі храм аба рон на га ты пу з бай ні ца мі. 
Ну, а ка лі тут бы ла крэ пасць, то па він ны быць 
пад зем ныя ха ды. Але, ка лі гля дзець з дру го-
га бо ку, та ко га быць не мо жа. Бо не да лё ка ад 
хра ма зна хо дзіц ца рэч ка. А ў той час яна бы-
ла да во лі вя лі кая і шы ро кая, а ва кол яе зна-
хо дзі ла ся шмат ба лот. Та му пад ка паць ход 
пад рэч каю бы ло б скла да на, бо ход па ста-
ян на за лі ва ла б ва да. Але пад зем ныя ха ды 
ў хра ма бы лі, толь кі яны зу сім не вя лі кія, вя лі 
на бе раг ра кі, дзе па ста ян на ста я лі чаў ны, ці 
ў лес. Мяс цо выя жы ха ры рас каз ва юць, што 
не ка лі ў гэ тай мяс цо вас ці ку дысь ці зні ка лі 
ка ро вы. Пра валь ва лі ся пад зям лю, і ўсё. Ці, 
на прык лад, амаль што год з пра ва га бо ку 
хра ма па ста ян на зям ля пра валь ва ец ца. Вер-
ні кі яе пад сы па юць, раў ня юць, але ўсё роў на 
з ча сам зноў гле ба апус ка ец ца ўніз. Зна чыць, 
ха ды шмат ста год дзяў та му тут бы лі...

Да ўся го ска за на га пра Сын ко віц кую 
царк ву трэ ба да даць яшчэ, што яна — гэ-
та адзі ны з іс ну ю чых пом ні каў, які за ха ваў 
сваю аў тэн тыч насць, цнат лі васць, што і да-
зво лі ла яму стаць пом ні кам ар хі тэк ту ры су-
свет на га зна чэн ня. Кас ме тыч ныя ра мон ты, 
якія пра во дзі лі ся ў 1841 і 1881 га дах, іс тот на 
не змя ні лі знеш няга аб ліч ча. У роз ныя ча-
сы пом нік вы ву ча лі да след чы кі ар хі тэк ту ры 
А. Шыш ка-Бо гуш, М. Са ка лоў скі, Г. Ве раб' ёў, 
Ю. Зуб рыц кі, І. Яд коў скі, М. Шча ка ці хін, 
У. Чан ту рыя і ін шыя. Ці ка выя за ма лёў кі хра-
ма зра біў у дру гой па ло ве XІX ста год дзя 
бе ла рус кі края знаў ца і мас так В. Граз ноў.

Сяр гей ЧЫГ РЫН.

Царк ва Свя то га Ар хан ге ла Мі ха і ла,
Сло нім скі ра ён, в. Сын ко ві чы.

ШТО РАС КА ЖУЦЬ СЦЕ НЫ ХРА МА

Ка лі б сце ны Сын ко віц ка га хра ма 
маг лі раз маў ляць, яны рас ка за лі б 
нам амаль усю гіс то рыю бе ла рус ка га 
на ро да. 
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